MATRIZ INVERSA

Sea A una matriz cuadrada de orden n. Otra matriz cuadrada B de orden n se dice que es la matriz inversa de A si se
cumple que A-B=B-A=1. Se escribe entonces B=A".

Si Ay B son dos matrices cuadradas tales que A-B =1, automaticamente se cumple B-A=1.

Alinversade A < A-AT=AT. A=

Las matrices cuadradas que tienen inversa se llaman matrices regulares o invertibles.
Las matrices cuadradas que no tienen matriz inversa se Illaman matrices singulares.

Una matriz cuadrada A de orden n tiene inversa < R(A)=n

Propiedades
Si A 'y B son matrices regulares, se cumple:

1) (A-B) =B A" 3) (A,l)-le 5) 17*=1
R ) (A)'=(A%Y
2) (kA=A ) (A7) =(A7)
Ejemplos
1. Calcula, si existe, la matriz inversa de la matriz A:@ 3)
A,1_ab —2a — 6C = -2 -2b-6d =0
“lcd 2a+7c=0 y 2b+7d=1
13)(ab) (10 a-6=1 y b+3=0
27 cd h 01 a=7 y b=-3
a+3c b+3d 10 Soluciones de los dos sistemas:
2a+7c 2b+7d) (01 a=7 ¢c=-2 y b=-3 d=1
Obtenemos 4 ecuaciones que, agrupadas de dos Al :( 7 _3j
en dos, serian dos sistemas de ecuaciones que se -2 1
diferencian en los términos independientes. Comprobacion
a+3=1 b+3=0 AA’1—13 7—3_10_I
2a+7c=0 Y 2b+7d=1 A=l27) 2 JTlon)”
Los resolvemos simultaneamente. Nota: Siempre que calcules la matriz inversa haz la
comprobacién
2.  Determina la matriz inversa de la matriz B =G Z] , Si existe.
B,l_ab —-2a — 6Cc = -2 -2b-6d =0
“lcd 2a+6c= 0 vy 2b +6d =1
B-B'=1 Oc = -2 od =1
13\ (ab 10 S. Incompatible y S. Incompatible
26)(cd) |01 Ninguno de los dos sistemas tiene solucion y,
a+3c b+3d) (10 por lo tanto:
(2a+6c 2b+6dj:(0 1} B no tiene inversa
Tenemos las 4 ecuaciones y separando los dos B es singular
sistemas de.
a+3=1 b+3d=0
2a + 6 =0 2b +6d =1
Los resolvemos simultaneamente.

Calculo de la matriz inversa mediante el método de Gauss-Jordan
Para hallar por este método la matriz inversa de A, colocaremos a la derecha de A la matriz identidad del mismo

orden (A|1). A la matriz obtenida le aplicaremos transformaciones elementales por filas hasta obtener una matriz

de la forma (1|B), donde B sera la matriz inversade A, 0 sea, A =B.

Si al realizar el proceso de transformacidn alguna de las fila de A se anula, entonces A no tiene inversa.
Con este método estamos resolviendo simultaneamente n sistemas de ecuaciones para obtener los elementos de A™.
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Ejemplos
1) Calcula la matriz inversa de la

. 13
matriz A_(z 7).
10
01) F,-2F

10) F,-3F,
21

P ORFRr N R
R O P W Nw

N
o

Comprobacién:

(33

N~
|
W
N——
Il
N\
oK
)
N—
Il

4) Calcular la matriz inversa de A=

1 3-1|100\ReFR
2-1 1010

1-1 0/00 1

1-1 0/00 1

2-1 1|0 1 0| FR,-2F
1 3-1100) F—-K
1-1 0/00 1

0 1 1/0 1-2

0 4-1]10 -1) F,—4F,
1-1 0/0 0 1

0 1 1/0 1-2|5F+F
0 0-5|1-4 7

1-1 0|0 0 1)5FR+F,
0 501 1-3

0 0-5/1-4 7
Ejercicios

2) Halla la inversa de la matriz

w29

3610

2 5/ 0 1) 3F,-2F,
3 6/ 10) F-2F,
0 3-23

3 0| 5-6) iF
0 3-2 3J1F,
10]s-2
012 1

4, 1 5-6)
A _3(—2 3)

c.g.c.

N
I
P W
|
O -
~—_

0 0|1 1 2) iR
0 5 0/1 1-3| iF,
0 0-5[{1-4 7)-iF
100[% % 2
01042
00 13 ¢4
Por lo tanto,
1 1 2
5 5 5
SRR E
4 4 -1
5 5 5
o bien,
1 11 2
A== 1 1-3
Sl 47

1. Calcula, si existe, la matriz inversa de:

e

e I e

2. Halla las inversas de las siguientes matrices:

-3 1

4 16
a) A:(_S 2) b) B=|0-2 1| ¢) C=| 1
111

-1

-2

3) Halla la matriz inversa de la

. 13
matriz A_(Z 6)'
13|10
26|10 1) F,-2F
13/ 10
00(-21
Se ha anulado una de las filas de A,

por lo tanto,
A no tiene inversa

por el método de Gauss-Jordan.

Comprobacidn:

w

1 -1
At A= 1

gl

2
31
—7

B
=N
e o

1
0

[y

1500 100
==[050(=010|=I

Sloos) loo1

c.g.c.

2 1 0 1-2
0 1| d D=[6-1 5| ¢ E=
41 2-1 3

5 2 2 1
10 4) ? E:(l 2)

0011
0110
-1001
1011
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Soluciones

" 2 -1
1. a A =(_5 3)

d) No existe D™

2. a) Alz(:g éj

d) Noexiste D'

b) No existe B™

L 124
e) E _3(_1 2)

3 513
b) B =| 1-2-4
2 -3 -8
100
L2 11

© B =l 5 0
10 1

el
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